

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Telf. 1243

Palma de Mallorca, Viernes 9 de Octubre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.226

Sigüenza, Navalperal y San Martín fueron ocupadas por las fuerzas nacionales

El avance de ayer fué general y victorioso desde Avila a Sigüenza. — Se avanza para ocupar El Escorial. — Las tropas gallegas a doce kilómetros de Oviedo en donde el general Aranda tiene a raya a los rojos.

La Junta de Abastos

Ante la cosecha de arroz de Mallorca, que se está recolectando en los términos de Muro y La Puebla, la Junta Provincial de Abastos, ha tomado previsoras medidas encaminadas primero a lograr la más equitativa distribución de dicho artículo ya que por la escasa producción que aquí se obtiene era de suponer que si su comercio no hubiese sido intervenido muy poca o ninguna cantidad hubiese llegado al público. Y en segundo lugar a fijar el precio para las diversas calidades que se producen que, siendo remunerador para los productores, no resulte abusivo para el consumidor.

Este intervencionismo en la distribución de la cosecha y en la valorización de los productos, en circunstancias como las presentes es absolutamente indispensable.

Desde los primeros días del movimiento nacional, y en diversos comentarios que hemos escrito respecto a la cuestión de abastos, hemos abogado siempre para que la autoridad actúe constante y celosamente para evitar todo acaparamiento y todo injustificado incrementamiento.

Mallorca, con más o menos privaciones, pero sin grandes sacrificios, puede hacer frente a las circunstancias presentes.

Si la población de la isla se anima en el espíritu de sacrificio que en las épocas de lucha han de sentir todos, se hará frente a todas las contingencias.

Pero todos han de sentirse en un plano de igualdad, y para ello es de todo punto precisa la intervención de la autoridad para la equitativa distribución al público, evitándose que los que por contar largamente con recursos puedan ponerse a cubierto de la escasez y en cambio los que no cuentan con estos recursos hayan de verse pronto imposibilitados de adquirir la mercancía acaparada ya por los otros.

El otro extremo a que ha de atenderse es el de evitar que se aprovechen de las circunstancias actuales para encarecer el precio de los artículos.

No sería lícito en forma alguna que en momento en que todos han de animarse en un noble y leal espíritu de sacrificio, hubiera quienes especularan con abuso sobre las necesidades de sus conciudadanos.

Las disposiciones adoptadas por la Junta Provincial de Abastos respecto de la producción de arroz mallorquín, son acertadísimas, y a no dudar serán fielmente acatadas por todos, no tolerándose transgresión alguna.

No en uno o en varios artículos, sino en todos cuantos sean necesarios para el consumo ha de intervenir la autoridad para regular su precio y su distribución.

Cuando esta distribución es equitativa, el pueblo soporta sin disgusto toda privación, mayormente cuando, como en el caso presente, esas privaciones sobre no ser muchas pueden ser compensadas con artículos del país ya que nuestra isla cuenta afortunadamente con una rica y variada producción.

Contando con estos elementos, y siempre que la autoridad, con disposiciones tan acertadas como las dictadas con respecto al arroz, intervenga para asegurar un precio razonable a los artículos y una distribución equitativa de los mismos, Mallorca puede hacer frente sin penosos sacrificios a las dificultades consecuentes a las circunstancias actuales.

NO TEMAS ESPAÑA

Como sufres España Patria amada con el dolor de tu profunda herida! como muestras al mundo dividida tu carne de mujer inmaculada!

Como corre por ríos, desbordada la sangre con que das tu propia vida! y tu llanto de madre escarnecida, como surca tu faz tan venerada!

Mas no temas España por tu suerte que si un día asombraste con tu gloria, en tiempo no lejano hemos de verte,

traspasando el dintel de la Victoria, y triunfarás del odio y de la Muerte al mágico conjuro de tu Historia!

(Esc. M. Casas)

Palma 6, Octubre, 1936.



Curiosa fotografía de los cadetes de Toledo, con jefes y oficiales del Ejército hecha poco antes de estallar el movimiento nacional, en la escalinata del Alcázar. En la fotografía aparecen el General Moscardó, (1) que dirigió la defensa del Alcázar; el conocido escritor Federico García Sánchez (2) y el Deán de la Catedral de Toledo Sr. Polo Benito, (3) quien fué asesinado por los marxistas durante el tiempo que ocuparon aquella capital.

REPORTAJES DE LA GUERRA

De la Jefatura de propaganda de Falange Española

La Junta de Burgos denuncia a Ginebra los horrores de las hordas marxistas en España

Pasioneros quemados vivos.— Atroces torturas.— Sepultados vivos.— Destrucción de templos.— Bombas en las cárceles.— Prohibición a los médicos de asistir a los heridos.

Ginebra. — La Junta de Defensa de Burgos ha distribuido a la prensa una "Relación oficial preliminar" sobre los asesinatos, los incendios y otros actos de violencia cometidos en diez y ocho pueblos del Sur de España por las hordas marxistas al servicio del sedicente Gobierno de Madrid.

En esta relación de 16 páginas impresas se encuentra la descripción y la prueba de una numerosísima serie de atrocidades cometidas.

Quemados vivos

Citaremos algún ejemplo: En un pueblo de la provincia de Sevilla el miércoles 22 de julio, día de la entrada del Ejército cuando los marxistas se dieron cuenta de que habían perdido la partida se dirigieron hacia las celdas de la prisión y lanzaron por las ventanas trapos y paja empapados en gasolina, prendiendo fuego al edificio. Veinte y tres personas murieron quemadas y una sola, un sacerdote, consiguió salvarse con las manos y la cara abrasadas. Diez y nueve personas que se habían refugiado en un corredor y otras cuatro que estaban en una celda vecina murieron carbonizadas.

Después de haber aplicado el fuego los asesinos se llevaron las llaves de la puerta para evitar que las víctimas fuesen socorridas. (En la relación se hace constar el nombre de todas las víctimas.)

En el pueblo de Aznocolar (Sevilla) del 18 de julio al 17 de agosto, el período de dominación roja, la masa comunista cometió veinte asesinatos de extraordinaria crueldad.

Varios detenidos fueron transportados de la cárcel, que era insuficiente, a la escuela de niñas. Hasta el 16 de agosto fueron objeto de toda clase de vejaciones, amenazándoseles constantemente con fusilamientos. A las 23 del mencionado día 18 los asesinos marxistas comenzaron a lanzar bombas contra la puerta de la escuela que daba a la calle con objeto de producir el pánico entre los prisioneros, obligándoles de este modo a saltar las ventanas para salir a un patio interior. Al llegar a él fueron recibidos con ráfagas de ametralladoras manejadas desde los tejados próximos por milicias rojas.

Feroces asesinatos

En Baena (Córdoba) del 18 al 23 de julio fueron cometidos 91 asesinatos. La relación contiene la lista de todos los nombres y especifica además la edad, la profesión y el modo en que fueron ejecutados. Figuran en ella personas de ambos sexos y de todas las profesiones. Un periodista ha sido colgado de una ventana, atacado a golpes de hacha y finalmente, fusilado. Un estudiante enfermo ha sido asesinado en el lecho. Un sacerdote ha sido herido de disparos y asado vivo. Un hombre de cincuenta años ha sido cortado a pedazos y a otro de sesenta años le separaron la cabeza del tronco de un solo golpe de hacha. Una mujer que prestaba servicio en un convento ha sido martirizada metiéndole por los ojos medallas religiosas.

En La Campana (Sevilla) cuando los marxistas vieron que no podían sostener el avance de los adversa-

rios decidieron vengarse en los detenidos. Una mujer apodada "La Carabela" a la que se conocía por su ferocidad, propuso quemar vivos a todos los presos, proporcionando ella misma la bencina. Los detenidos que se encontraban en el patio de la prisión fueron abatidos sin piedad y una vez en tierra, heridos o muertos fueron rociados con bencina y quemados. Las tropas libertadoras pudieron todavía presenciar algunas de las víctimas que se contorsionaban entre las llamas.

El terror rojo

En Campillo (Huelva) del 20 de julio al 26 de agosto fueron cometidos diez asesinatos y varios incendios. El día anterior a la entrada de las tropas la canalla marxista incendió la prisión y lanzó al mismo tiempo una verdadera lluvia de bombas sobre el edificio. Entretanto un grupo de milicianos rojos fusilaba a los prisioneros sin defensa, abriendo a intervalos la puerta de la prisión. Al fin todos fueron lanzados moribundos sobre las llamas. Esto no bastaba todavía a los asesinos que viendo a dos de las víctimas aún con vida los mataron a cuchilladas y con bombas de mano.

En Cazalla del 18 de julio al 12 agosto fueron asesinados sesenta personas. Una mujer apodada "La Francesa" disparó la primera contra los prisioneros y su ejemplo fué seguido por sus compañeros rojos, después que la horda de bandidos abrió la puerta de la prisión. Además cuando en las clínicas se presentaban heridos en las refriegas habidas en distintos puntos de la población, se impedía a los médicos que curaran aún los casos más graves.

En Constantina (Sevilla), el terror rojo dominó desde el 18 de julio al 8 de agosto. La iglesia parroquial, magnífica obra de Juan de Herrera, el arquitecto de "El Escorial" fué destruida y asesinado el cura. La mujer del tesorero del municipio que rezaba en aquellos momentos fué también asesinada. Un hombre de setenta años fué asesinado por ser padre de un nacionalista.

Barbaras profanaciones

En Guadalcanal (Sevilla) desde el 18 de julio hasta la entrada de las

tropas libertadoras se perpetraron 41 asesinatos.

En Huelva fueron cometidas barbaras profanaciones. La imagen de la Virgen, a la que Cristóbal Colon hizo una peregrinación después de la vuelta de su primer viaje a América, ha sido entregada a las llamas.

En Lora del Río (Sevilla) los rojos no se limitaron a matar a sus víctimas. Primero las torturaron empleando procedimientos inconcebibles. Las transportaron al cementerio obligándoles a cavar una gran fosa. Después les rompieron las piernas de modo que no pudiendo tenerse en pie caían en la fosa donde eran sepultados vivos. Los marxistas tomaban como testimonio de estos delitos a dos de los prisioneros que eran devueltos a la prisión haciéndoles creer que serían perdonados. Allí contaban a los otros lo sucedido. Cuando había en la cárcel una familia, se fusilaba primero a un hijo, después uno a uno, se iba fusilando a todos los miembros de la familia.

Granadas de mano en las celdas

En Palma del Condado (Huelva) había 62 personas detenidas. Inmediatamente después del vuelo de algunos aeroplanos nacionales de la base de Sevilla se decidió acabar con los prisioneros y fueron lanzadas granadas de mano en las celdas. Cuando los prisioneros salían de ellas eran rematados por disparos que los rojos apostados en las casas próximas les hacían a bocajarro.

En Palma del Río desde el 18 de julio al 26 de agosto, hubo 41 asesinatos. La viuda de un farmacéutico, de 62 años de edad fué muerta con la más refinada barbarie. Primero un grupo de bandidos penetró en su habitación guiado por una compañera marxista que quitó a la mujer todos los vestidos. Así desnuda, fué golpeada por los hombres presentes que la hicieron vestir de nuevo, ofreciéndole la libertad a condición de que abandonase la ciudad la misma tarde. Cuando se marchaba se le hicieron disparos y una vez herida, la ataron una piedra al cuello arrojándola a un río próximo.

En Posadas (Córdoba) numerosos testimonios demuestran que las violaciones de jóvenes fueron numerosas.

En Puente Genil (Córdoba) del 24 de julio al 1.º de agosto se cometieron 154 asesinatos, se incendiaron 7 iglesias y 28 casas privadas. Un tipógrafo fué testimonio del martirio de un obrero que herido por una bala de fusil fué atado a un automóvil y arrastrado por las calles del pueblo entre los gritos de alegría de los rojos. Finalmente quemaron el cadáver. El corneta de la guardia civil fué muerto a hachazos, decapitado y su cabeza la pasearon clavada en un sable como un trofeo de victoria.

Violaciones de jóvenes

En Utrera (Sevilla) hubo 17 asesinatos desde el 18 al 25 de agosto, casas incendiadas y destruidas. Algunas personas después de varios días de espantosa prisión durante la cual debieron sufrir toda clase de amenazas e injurias fueron asesinadas en la prisión misma. A intervalos de dos o tres horas los asesinos abrían la puerta de la celda y descargaban sus armas contra los prisioneros. Así algunos de los detenidos, cubiertos de cadáveres y bañados en sangre pudieron escapar milagrosamente a la muerte.

Otras barbaridades silencian la relación enviada a Ginebra por la Junta de Defensa Nacional. Sirva lo anteriormente expuesto como muestra de lo que sería nuestra España en manos de la canalla que pretendía gobernarla.

UN SACERDOTE Redactor de "Il Giornale d'Italia".

Alocución del general Queipo de Llano (Servicio de Radio Mallorca)

LA DE ANOCHE

La noticia que más me ha llamado la atención en el día de hoy es la referente a la organización e instrucción de los batallones ingleses. Parece que el partido fascista inglés está organizando rápidamente a los batallones, lo que va a ser motivo para que el partido socialista haga una interpelación en la Cámara de los Comunes. El que haya niños rojos, pioneros, debieran prohibirlo todas las autoridades de las naciones civilizadas, porque respiran el odio y la venganza de los hijos de la Pasiónaria, porque me figuro que tan hijos de la Pasiónaria son los de otros países como los de España. Debieran prohibirlo porque pretender a los niños inculcarles el odio, sublevar el alma. Pero no hay para qué prohibir la instrucción ciudadana que se da a estos batallones, a los que se inculcan los principios de orden, disciplina y amor a la Patria. ¿A quién pueden dañar estos niños? Sólo a los que pretenden destruir la sociedad. Hace tres meses corría por las carreteras de Andalucía y veía por todas partes a los niños, con sus puños en alta que parecían escupían espuma. Sentía indignación profunda contra esos hijos de la Pasiónaria que de tal modo envenaban el corazón de aquellas tiernas criaturas. Pero hoy, ante los crímenes espantosos que se han visto obligados a presenciar estos niños les ha nacido un odio inextinguible a la canalla marxista sedienta de sangre y capaz de los crímenes más salvajes. Son los batallones de los hombres del porvenir, los hombres del mañana, a los que se inculcan sentimientos de ternura, de bondad y de amor a España, para que no puedan volver a presenciar tiempos como los actuales y podamos marchar con paso firme hacia la grandeza de nuestra patria.

Parece que en Portugal se extiende rápidamente la organización de las milicias anticomunistas. Lo mismo tendrán que hacer todas las naciones celosas guardadoras de la dignidad de su historia y de su cultura. A medida que fracasan los rojos, aumenta la locuacidad de su parte oficial, que no es más que una sarta de embustes con que pretenden engañar a sus secuaces. No puede ser producida la gran cantidad de bulos, de chismes y de mentiras más que por una imaginación como la de Prieto, que siente en peligro próximo, pues no podrá escapar debido a los de la C. N. T. y los de la F. A. I., que le vigilan estrechamente. En el parte de hoy dicen que no ha habido movimiento, que todo sigue en las mismas circunstancias, pero es un caso raro no haya parte en que no triunfen, aun que no puedan disimular sus fracasos, en que avanzan a pesar de que siempre retroceden, y en que no nos ponga en fuga algunas columnas la aviación roja, lo que basta para hacer reír a los que conocen los efectos de esta aviación. No hay día en que no se rechacen ataques que hemos efectuado sin que el propósito de realizarlo haya existido más que en la imaginación del que da la noticia; se dedican a la recogida de muchos muertos que gozan de perfecta salud o de armas que no hemos abandonado, seguramente para parodiar nuestros partes en los que damos cuenta de la recogida de muertos que efectivamente hemos cogido y de material que efectivamente hemos transportado a los parques y empleado en contra de ellos. No pueden engañar ya más que a los paparrutas de sus secuaces que les creen aun que no lo vean. Nuestros partidarios lo creen porque lo ven.

El parte oficial rojo da cuenta "de una brillante acción de nuestras tropas, que además de apoderarse de un pueblo han copado un importantísimo convoy e incendiado unos graneros. Nuestras tropas volaron unas fábricas de harina". Pero no dicen donde, porque de esa manera se les podría desmentir, y así no puedo decirles que mienten porque esas fábricas de harina que han volado y ese incendio de grano quizás haya tenido lugar en la luna, que la verdad, no es de mi departamento. Dicen después "que la embestida de la columna Mangada ha rechazado los últimos ataques de los facciosos victoriosamente". Pasó lo mismo que ayer en que les dimos una gran paliza. Aun no tengo el parte oficial de hoy, pero sí me lo traen al final lo leeré, aun que puedo adelantar que nuestras fuerzas han cerrado por completo el saco de que hablaba ayer, tomando San Martín de Valdeiglesias y ocupando por lo tanto la única carretera por la que podían escaparse los que estaban en esta bolsa de que hablo. Ahora para escaparse tendrán que hacerlo a campo traviesa, y si no, quedarán prisioneros o muertos en el campo de batalla.

Lo que me ha hecho más gracia es "La invencible columna Mangada". El General Mangada pasará a nuestra historia como uno de los mejores caudillos militares del pueblo. Son tan malos todos los jefes y oficiales que sirven al régimen marxista que bien pudiera ser que Mangada fuera el tuerto del cuento, pero la verdad, me cuesta trabajo creerlo. Un hombre que durante su vida militar no procuró jamás ir a campaña—y cuidado que hemos tenido muchas—y que cuando tuvo que ir por obligación pronto encontró medios para volver a España; porque, vamos: eso de oír silbar las balas no le gustó nunca. Y resulta ahora que es un héroe. No lo creo, a pesar de todo lo que digan, y mucho menos que sea el mejor general del pueblo, porque un idiota no puede ser un buen general; Mangada tiene muchísimo de idiota.

"Nuestras tropas atacaron el sector de Granada con entusiasmo y los fascistas y verdugos huyen a Portugal". Los que han dado la nota no deben saber donde está Granada y donde Portugal, porque si los pobres defensores de Granada, aterrados ante el empuje marxista, fueran corriendo hacia Portugal, la verdad, les quedaría un rato largo. Es un dato demostrativo de como se confeccionan los partes oficiales rojos, citando el primer pueblo que les viene a la memoria, el número que más les acomoda de muertos, heridos y material, y ya tenemos el parte. A pesar de todo la canalla de Telégrafos de Madrid ya sabe que si que hemos pasado, pero que nos encontramos en Madrid, y yo les digo que sí, que entraremos y que es muy posible que no os podáis escapar más que por el hilo del telégrafo.

En el parte también se hace referencia a la sublevación de varias cábilas contra el ejército. Es imposible que se subleven, lo he dicho, repito y repetiré veinte veces, que por muchas idioteces que digáis no conseguiréis nunca que ninguna cábila de Marruecos y sobre todo de nuestra zona se ponga en contra de nosotros, porque saben que nosotros representamos la dignidad de España, mientras que vosotros sois su ruina y la escoria, no sólo de España, sino de todos los pueblos civilizados, porque habéis sido capaces de ordenar, cometer y permitir los crímenes más horrendos que jamás se hayan cometido en la Humanidad. Los moros saben que vosotros procedéis siempre canalescamente, mientras que ellos por instinto proceden siempre como caballeros. Con vuestras mentiras hacéis comulgar—un acto de fe—a vuestros secuaces con ruedas de molino. Lo que parece mentira es el silencio con que contestáis a los bombardeos efectuados por nuestra escuadra en Barcelona, Valencia, Alicante y Málaga, cuyas poblaciones han sido presas de un gran decaimiento al ver que nosotros dominamos en la mayor extensión de España y que además somos los dueños del mar, después de haber puesto en fuga nuestros pocos barcos, pero bien dirigidos, a los buques piratas y traidores en donde se hallan refugiadas las tripulaciones rojas que pagarán en su día las culpas que cometieron. No habéis tampoco del avance de nuestras tropas sobre Bilbao ni del cerco cada día más estrecho de Eibar, que no ha de tardar muchos días en caer. Ni habéis de Sigüenza. ¿Y cómo habéis de hablar de Sigüenza si, sitiada hace varios días, ha caído hoy en nuestro poder arrojando al enemigo y cogiendo más de doscientos muertos y el resto prisioneros? Pero en cambio decís una serie de tonterías acerca de la situación en Oviedo, cuando lo cierto es que sus bravos defensores han rechazado a las masas de mineros, ya prácticos en el crimen desde el año treinta y cuatro, y que se encuentran en estado de volver a asesinar por la infamia de este gobierno republicano que no aplicaron primero las sanciones debidas y desde el 16 de febrero fueron tan villanos que los que debieron ser perseguidos y encerrados como fieras durante toda la vida quedaron en libertad para volver a sembrar de crímenes la pobre Asturias.

Los milicianos rojos se encuentran de cada vez más decaídos, hasta el punto de que los que una vez van al frente, cuando vuelven a Madrid es en vano que se les llame porque se niegan a volver a combatir. Un batallón que fué corriendo desde Talavera a Madrid de una manera desenfadada, fué desamado al entrar en la capital, y los bravos expeccionarios a Mallorca—puesto que de éstos se trataba—que iban al mando del genio militar de las retiradas a la carrera Capitán Bayo, fueron desarmados y se marcharon otra vez

a Cataluña, diciendo que "por la meseta central hacía mucho calor".

Otro detalle que demuestra la situación de los rojos es la manifestación obrera de Madrid con motivo de la falta de pago de los jornales a los trabajadores de las trincheras y obras de defensa de la capital. Unos centenares de obreros puestos de acuerdo y pidiendo al Gobierno que les pagase sus jornales. Pero el Gobierno no hizo más que adoptar contra ellos medidas de rigor porque no puede hacer otra cosa, ya que el dinero que tenía en los bancos y el oro y la plata se lo llevan a Levante para trasladarlo a Moscú, quizás para darse allí buena vida o con el deseo de empezar por allí otra vez la destrucción de España, lo que no es fácil que consigan. Esto demuestra una vez más la tontería e idioteza de los marxistas y de los de la CNT, y los de la FAI; forman en la masa borreguil, que permiten que se lleven estos tesoros, contentándose ellos con robar las alhajas y el dinero de las casas particulares. No seáis primos; toman parte en el reparto, a fin de que al menos del dinero que se llevan a Rusia quede en España.

La situación en Madrid va siendo cada día más desagradable, porque el agua escasea hasta el punto de que se ha prohibido el empleo del agua para baños. Es lo que dirán las milicianas rojas: El agua, ¿para qué? Para lavarse la cara. Lo mismo decía aquel borracho del cuento. Pedro Rico, por su parte, está muy triste y compungido y dice que este peligro de no poder abastecer la población es mucho mayor que el de las trincheras. Seguramente lo dice porque Riquelme no va a las trincheras; los que van allí a recibir tortazos no dirán lo mismo.

El periódico de Tánger, que siempre se distinguió por la publicación de informaciones falsas que le facilitaba su correspondiente en España, un hebreo sin dignidad y sin conciencia, publica un artículo muy sustancioso en su número correspondiente al día once. Dice así: Las tropas del General Franco continúan su impetuoso avance hacia Madrid y todos los intentos realizados hasta ahora por las milicias gubernamentales para contener este avance, han sido rechazados con pérdidas cuantiosas por parte de los milicianos. En el Norte, las tropas del general Mola siguen avanzando hacia Guadalajara y completan así el asedio de Madrid, que es casi absoluto. Únicamente queda libre al Gobierno de Madrid la carretera y el ferrocarril de Levante, pero esta última comunicación está seriamente amenazada por la ocupación de Toledo, que se encuentra a diez y siete millas de la importante bifurcación de Aranjuez. El gobierno de Madrid no puede ya ocultar la situación desesperada en que se halla y procede a los preparativos para la defensa de la capital, pero todo intento resultará inútil por la imposibilidad de disciplinar estas fuerzas regulares faltas de sentido militar y de mando capacitado. El armamento de que disponen las fuerzas de Madrid es anticuado y no podrá detener el avance arrollador del Ejército del General Franco, bien pertrechado de aviación y artillería y con hombres disciplinados y bien adiestrados. Las milicias carecen de entrenamiento militar y no obedecen más que las órdenes de sus comités sindicales, fraccionados en distintos partidos. Toda resistencia resultará inútil ante el empuje del Ejército regular de España. El círculo de hierro alrededor de Madrid se va cerrando cada día más y no sería sorprendente que la capital tuviera que rendirse ante el enorme peligro del hambre. Desde el punto de vista militar, sería preferible que el gobierno de Madrid abandonase la

capital y se refugiase en algunas otras poblaciones que todavía le son fieles, pero por poderosas razones políticas el deprimido gobierno de Madrid ha decidido resistir hasta el último gesto proclamando su creencia de que Madrid será el Verdún de España, así como hace una llamada apremiante a los milicianos catalanes, vascos, gallegos, valencianos y andaluces para que cooperen en su esfuerzo supremo. Esta llamada del gobierno de Madrid tiene más de patética que de real, porque todos estos milicianos cuya ayuda apremian han sido sacrificados durante la guerra civil en esfuerzos aislados. Ha habido desde el principio una gran falta de unidad por los sentimientos de autonomía o separatismo de algunas regiones que han imposibilitado toda unificación de mando. Los catalanes, con su obsesión autonomista, en lugar de ayudar al Gobierno de Madrid, han querido obrar por su cuenta y han fracasado en todos sus intentos de ataque a Mallorca, Aragón y Huesca. Los andaluces han intentado tomar Córdoba y los asturianos han sido rechazados en todos los ataques que han realizado para ocupar Oviedo, cuya heroica defensa sólo es comparable a la del Alcázar de Toledo. El fracaso de las fuerzas gubernamentales ha sido debido en buena parte al optimismo que se afirmaba en la creencia de que el movimiento sería aplastado, ya que fué dominado con relativa facilidad en algunas poblaciones. Los milicianos consiguieron al fin detener el avance del general Mola en el Guadarrama. El Alcázar de Toledo, Oviedo, Córdoba, Huesca y Zaragoza debían caer de un momento a otro. La ocupación de Zaragoza por las fuerzas catalanas tenía que ser el golpe mortal que asestarían al Ejército rebelde. Todo este optimismo se acrecentaba con la traición de la escuadra que se conservó fiel al Gobierno de Madrid, lo que hacía imposible el traslado de fuerzas de Marruecos a España. Todas estas ilusiones se han desvanecido por desgracia para los gubernamentales y ahora no solamente la superioridad del Ejército rebelde es manifiesta, sino que parece tener también el dominio del mar, por medio de los navíos leales a los nacionalistas. Los barcos gubernamentales cuyos oficiales fueron asesinados por haber infundido sospechas, son controlados por comités de marinos sin ninguna experiencia. Incapaz el gobierno de Madrid de imponer un mando unificado, lo que anula en absoluto la superioridad y potencia de sus barcos, la escuadra rebelde es dueña del mar. Inmediatamente después de las elecciones, el gobierno del Frente popular tuvo que someterse al capricho de las organizaciones extremistas, que siempre procedieron sin ningún obstáculo y con toda libertad. Incendiaron iglesias, se incautaron de propiedades privadas sin ninguna formalidad legal, cometieron asesinatos de sacerdotes, monjes y toda clase de personas tildadas de poco simpáticas con sus ideas y toda clase de salvajadas. Todos estos excesos hicieron vacilar a los elementos que sentían alguna simpatía por la República. El Frente popular no solamente no ha destruido, sino que ha alentado el sentimiento separatista. El gobierno del Frente popular, controlado por los distintos partidos, se encuentra falto de autoridad para detener a los grupos extremistas, que persiguen implacablemente a los patriotas españoles y ésta es la causa fundamental del movimiento revolucionario. Ya no mandan los liberales demócratas, sino el peligroso señor Largo Caballero, cuyo Gobierno tampoco ha conseguido establecer un control efectivo sobre las masas. Uno de los hechos que cometen los mar

xistas son los asesinatos nocturnos en pleno Madrid cometidos por organizaciones que no quieren someterse a la disciplina gubernamental. El señor Largo Caballero, que intentó en los primeros días, suprimir estos asesinatos, no tan sólo no lo consiguió, sino que los tribunales revolucionarios continuaban condenando y ejecutando a todas las personas decentes. Tantas inmoralidades sólo conducen a la creación de enemigos, que por nada del mundo quisieran someterse a su tiranía. El valor indomable demostrado por los cadetes militares del Alcázar, así como también por las mujeres, niños y hombres allí refugiados, que preferían morir destrogados por la metralla antes que entregarse a los marxistas, demuestra la bravura con que se lucha en esta guerra civil. La caída de Madrid en manos de los rebeldes es inevitable y con esta lucha dará muchas pérdidas que se hubieran podido evitar".

Este artículo refleja perfectamente la verdad. El periódico que tan equivocadamente escribía al principio ha rectificado y es que la verdad acaba por imponerse más pronto o más tarde. No queda duda a nadie de que muy pronto se habrán de ver los resultados de la ofensiva que parece iniciarse en este momento. Sin un sólo descalabro, sin un sólo momento de detención y llenando rápidamente los objetivos señalados por el mando, como se llevarán en lo sucesivo, no hay duda de que Madrid caerá pronto en nuestras manos.

Acabo de recibir el parte oficial que esperaba. Dice así: En el día de hoy nuestras columnas han ocupado Navalperal de Pinare, fuertemente atrinchado y defendido, al enemigo al cual se infligió duro castigo, cogiendo importante depósito de municiones, más de ochocientos mil cartuchos y diverso material. Las columnas que marchan sobre Madrid y que operan en la provincia de este nombre, han tomado la importante posición de San Martín de Valdeiglesias, castigando duramente al enemigo, que huyó ante la presencia de nuestras tropas, abandonando numerosos muertos, heridos y mucho material. En el frente de Guadalajara se ha ocupado Sigüenza, también fuertemente defendida por el enemigo, al que se cogieron más de doscientos muertos y mucho material, todavía no catalogado. En Asturias las columnas gallegas mantuvieron fuerte combate con los rojos, a los que desalojaron de sus posiciones en la carretera de Oviedo. En todos los frentes aumentan las prestaciones de guardias civiles, jefes, tropas y milicianos que se pavan con armamento a nuestras fi-

las. La desmoralización de las fuerzas rojas que tratan de oponerse a nuestro avance victorioso, se acrecienta de día en día. Sean todas las familias de los oficiales de artillería que están efectuando un curso en el Alcázar de Toledo, que todos estos oficiales que se portaron como héroes han salido indemnes del Alcázar, un poco más de laicos de comer, pero se están hinchando de gozo cuando entró.

Hoy me han dado una noticia que demuestra el enclufismo del partido socialista y sus compañeros. Ha sido nombrado gobernador de Gibraltar don Plácido Alvarado Buyla, perteneciente a una familia de aprovechados que tiene muchos chufes en todas partes. Este señor ha tomado posesión de su cargo sin haber ido a su destino, lo que quiere decir que se han llevado los hechos; sin embargo, se ha ido, que es lo que se trata de demostrar. Su cuñado Ramón Pérez Amato desempeña el cargo de Cónsul interino en Gibraltar, que representa a ese gobierno de idem, hasta nueve o diez que son los ministros, se apoderó indebidamente de los fondos del consulado y sigue trabajando para enviar comunistas a socorrer a Málaga.

Una noticia agradable es la que en Londres ha habido una reunión de las Trade Unions para resolver sobre si se tenía que pedir al Gobierno que anulara la no intervención en los asuntos de España. La moción que por un millón ochocientos treinta y seis mil votos contra quinientos diez y nueve. La iniciativa parece que partió del señor Blum, jefe del Gobierno francés, por indignación del gobierno rojo de Madrid.

Quiero dirigir un saludo al ex ministro de la Guerra señor Sarabia y al señor Ex subsecretario del Idem, Polito Menéndez, los cuales parece ser que han venido a hacerse cargo del frente de Montoro, seguramente para tomar Córdoba, cosa que conseguirán, cuando han puesto a unos "militares" de esta categoría. Menos mal que espero que Sarabia y Polito, como son buenos amigos, me tratarán con consideraciones. Salud, Sarabia y Polito Menéndez. Hasta que nos veamos.

Me han visitado los oficiales de gorras, que me han suplicado diga que los que usaban las siglas usando sin perjuicio de poseer también sombrero.

El General lee los donativos recibidos hoy, así como la lista de los obreros que han dejado un día de haber en favor del Ejército, lo cual dice mucho en favor de su patriotismo.

A todos muchas gracias.

Noticias radiadas anoche (Servicio de Radio Mallorca)

IMPONENTE MANIFESTACION FASCISTA EN LONDRES

Radio Berlin comunica que el próximo domingo en Londres tendrá lugar una imponente manifestación fascista, ja más importante de cuantas se han celebrado en Inglaterra.

LOS CRITICOS INGLESES ADMIRAN COMO FRANCO PREPARA EL ATAQUE A MADRID

Los famosos críticos militares ingleses dicen que las disposiciones tomadas por el General Franco para el ataque a Madrid son magistrales y que la capital nunca podrá resistir el inminente ataque.

NUÉVO BOMBARDEO DE MADRID

Berlin. — Ayer fué de nuevo bombardeada Madrid por la aviación nacionalista. La mayoría de bombas fueron arrojadas contra una fábrica de municiones, destruyéndola.

EL ENTUSIASMO DE LOS MOROS POR LA CAUSA DEL EJERCITO SALVADOR

Radio Torrente decía que la moral de los facciosos — los facciosos somos nosotros — está muy quebrantada porque ya no pueden contar con el apoyo de los moros porque la mayoría de ellos vienen a España y tiran al suelo los fusiles y se ponen de parte de la república y esto produce el natural desaliento entre los militares. Pero... ¡qué canallas, que idiotas y qué estúpidos son estos marxistas! Resulta que es todo lo contrario de lo que dicen. Cada día hay más entusiasmo entre los moros para pelear contra estos canallas, hasta el extremo de que vienen moros no sólo del Marruecos español, sino también del francés, vienen de la parte del Sahara, vienen de todos los lados, y tenemos que decirles que no queremos más, que nos sobran moros... y que todos están dispuestos a dar la vida por nuestra causa.

CHOCOS EN MADRID POR LA DIFICULTAD DE APROVISIONAMIENTO

La Agencia Havas informa sobre los numerosos incidentes que se producen en Madrid, que suelen terminar a tiros debido a las colas que se forman ante las tiendas para ad-

quirir los artículos de primera necesidad. Dichas tiendas están cerradas y otras completamente destruidas. El público tiene que aglomerarse a las puertas de los pocos establecimientos que quedan y las colas terminan en sangrientos tumultos debido a los choques que se producen.

REFERENCIAS DE LA PRENSA MADRILEÑA QUE SON MUY ELOCUENTES

"El Liberal" publica un artículo muy sabroso, cuya síntesis es la siguiente:

"Ha llegado la hora de combatir sin piedad y de impedir a todo trance el avance de los rebeldes. Para ello el gobierno de Madrid dispone de medios para vencer sin ocultar que la situación es difícil. A la postre, el triunfo será nuestro, pero hay que conseguirlo. Guerra sin cuartel al bulista, al derrotista".

La prensa de Madrid publica párrafos que nosotros suscribimos integramente.

El Gobierno de Madrid, abundando en lo que decía "El Socialista" comunica lo siguiente: "Resulta intolerable que al oír los primeros tiros, al acercarse el enemigo a las puertas de la capital, muchos milicianos atemorizados, olviden el cumplimiento de su deber". Esta actitud desmoraliza más que la propia derrota y al que la adopte le serán aplicadas severas y ejemplares sanciones, el soldado que deserta de su puesto, ya sabe la muerte que le espera. Al desertor hay que tratarlo como al peor enemigo. Ha llegado el momento definitivo del triunfo y aquel en que se decide el coraje, la victoria decisiva; todo el coraje, por grande que sea, podrá ser precario en estos instantes. Todo el mundo debe estar dispuesto a dar su vida por la causa". Nosotros sí, vamos a decir lo que el General Queipo de Llano: ¡Miau!

El periódico "Política", órgano de Izquierda Republicana, dice que la alegría de hace un mes se ha convertido en un sombrío panorama dramático: el enemigo cuenta con máquinas de guerra poderosísimas, máquinas modernas y de eficacia muy dudosa de la victoria nuestra, es un crimen de los republicanos. Tal pro-

Balear HOY
DE 3 A 11:30

La hija de Juan Simón
con ANGELILLO

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRÓNICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR
Av. Alejandro Roselló n.º 117, Tel 2321
Calle del Mar n.º 21 (frente al Lírico)

¿Quiere Vd. pasar un rato delicioso acuda al

Bellver Dancing

tardes de 5 a 9, noches de 10 a 12 con la maravillosa orquesta

LOS TRASHUMANTES

...es de pusilánimes y cobardes... fusilarse inmediatamente... que exprese dudas en la vic...

...debe vigilar constantemente... sus filas para que todos cumplan... su deber."

...otro periódico madrileño "Heraldo de Madrid", dice en un entrefue...

...que todos los milicianos que... al servicio del gobierno repu...

...como sólo pueden sentir el fracaso... del enemigo."

...DONATIVO DE LA CRUZ ROJA INGLESA A LOS NACIONALES

Radio Jaca, a las 15 horas: Burgos. — La Comisión Internac...

...la Cruz Roja de Inglaterra, Irlanda, Escocia y País de Ga...

...ha hecho un espléndido donativo... material sanitario a las fuerzas...

...nacionales.

...LA COMPANIA TRASMEDITERRANEANA OFRECE SUS BUQUES AL GOBIERNO DE BURGOS

Burgos. — El Consejo de la Compañía Transmediterránea se ha diri...

...al Gobierno de Burgos, manifiestando que la mayoría de buques...

...pertenecientes a dicha compañía están requisados por los rojos. Ofrece...

...restantes al Gobierno de Burgos.

...EN PARIS SE ABRE UNA SUSCRIPCION PARA REGALAR UN SABLE AL GENERAL MOSCARDÓ

París. — El periódico "L'Echo de Paris" ha abierto una suscripción...

...para regalar un sable de honor al general Moscardó.

...CONFIRMANDO OCUPACIONES

Roma. — Se confirma la ocupación de Almadén y Santa Cruz de...

...en TOLEDO LOS MARXISTAS TUVIERON 5.000 BAJAS

Coruña. — Según Sevilla, en los combates librados en Toledo, los marxistas...

...tuvieron más de 5000 bajas.

...UNA ESTRATAGEMA QUE LES SALE CARA

Córdoba. — Una sección de camiónes rojos se presentó en unas...

...reuniones nacionalistas con banderas blancas. Cuando se aproximaron...

...a nuestros soldados empezaron a disparar, siendo inmediatamente...

...matando a casi todos los jinetes enemigos.

...MASAJOS A LOS TRIPULANTES DEL "CANARIAS" Y DEL "MIRANTE CERVERA"

Sevilla. — Los buques de guerra nacionales "Canarias" y "Almirante Cervera"...

...han llegado a los puertos del protectorado español de Argemosa, siendo recibidos con...

...mucho entusiasmo. Los oficiales y...

...de vela cuya nacionalidad no podía precisarse suponiéndose que...

...marineros fueron constantemente agasajados.

...DE LOS BOMBARDEOS DE VALENCIA Y BARCELONA

Anteayer por la noche fueron bombardeadas Valencia y Barcelona. Los efectos de estos bombardeos...

...han sido enormes, causando gran impresión, pánico y decaimiento en las poblaciones, ya que estos bombardeos...

...demuestran que los rojos ya no pueden recibir ninguna clase de víveres ni municiones por el mar.

...VARELA DOMINA YA CASI TODAS LAS CARRETERAS DE MADRID

El general Varela domina ya casi por completo todas las carreteras que conducen a Madrid.

...LA LEGION ANTICOMUNISTA PORTUGUESA

Lisboa. — La Legión anticomunista recientemente organizada está tomando gran incremento, ascendiendo actualmente a 87.000 las adhesiones recibidas.

...LOS OBREROS QUE AYUDAN A LA CAUSA DE LA SALVACION DE ESPAÑA

Pamplona. — Entre los numerosos casos de obreros que se imponen verdaderos sacrificios para la causa de la salvación de España, hay que citar el personal de la fábrica "López Hermanos", que ha entregado 1.000 pesetas. Igualmente han sido entregadas como descuento de medio día de haber entre obreros de distintas fábricas, en una semana, la suma de 444.000 pesetas.

...CRIMEN HORRENDO DE LOS ROJOS EN MALAGA

Radio Tetuán, a las 16 horas: Berlín. — Han sido detenidas por los rojos en Málaga centenares de muchachos que, después de entregadas a los milicianos pasando de mano en mano, han sido enviadas al frente a disposición de los que allí combaten.

...LA EMISORA DE BILBAO HA DEJADO DE FUNCIONAR

Roma. — Hace 48 horas que la estación emisora de Bilbao no funciona, creyéndose que ha sido alcanzada por las bombas de los nacionalistas.

...¿HAN SIDO FUSILADOS RUFILANCHAS Y BARNES?

En Madrid se asegura que han sido fusilados los señores Rufilanchas y Barnes, por haber dado orden de fusilamiento contra Pérez Farrás cuando la revolución de octubre.

...DIFICULTADES PARA EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Madrid. — El Alcalde ha manifestado que uno de los tropiezos más importantes con que se encuentra es el abastecimiento de la capital.

...esta Junta ha acordado: 1.º Queda intervenida la total producción de arroz de los términos de La Puebla y Muro.

2.º Los productores entregarán toda la cosecha obtenida a los molinos descargadores, percibiendo el importe de la misma, a razón de 45 pesetas los 100 kgs, de arroz sin descascarillar de la clase BELLOCH y a razón de 63 ptas, los 100 kgs, la clase BOMBA.

3.º La producción se distribuirá proporcionalmente a los tres molinos existentes, uno en La Puebla del señor Cantarillas, otro en Muro del señor Ballester y el otro en Palma del señor Riutord, los cuales realizarán las operaciones propias hasta dejar el producto envasado y a disposición de la Junta de Abastos y en el punto de consumo donde ésta disponga, por cuyo total servicio y precio percibirán ptas. 75 los 160 kgs, el BELLOCH y a Ptas. 116 50 el BOMBA.

4.º El precio de venta al detall será de Ptas. 0'85 el BELLOCH y Ptas. 1'30 el BOMBA.

5.º Los molineros descargadores darán cuenta diariamente a esta Junta de las cantidades recibidas de arroz de cáscara y de las que resulten elaboradas en condiciones de consumo, procurando el máximo rendimiento.

6.º Al liquidar los molineros a los agricultores, el importe de su cosecha, les reservarán para semilla y consumo particular y familiar 100 kilos de arroz por Cuartón de cultivo.

7.º La Junta Provincial de Abastos distribuirá proporcionalmente la cosecha a los distintos pueblos de la Isla, comercio de Palma y a Instituciones armadas.

8.º Los alcaldes de Muro y La Puebla cuidarán bajo su responsabilidad que en sus respectivos pueblos se cumpla rigurosamente lo anteriormente dispuesto, dando cuenta a esta Junta de las infracciones que se cometan.

Del cumplimiento de lo anteriormente señalado velará la Junta Provincial de Abastos, la que podrá imponer, tanto por negligencia de autoridades locales así como por las infracciones, las sanciones pertinentes, y resolver las incidencias que se presenten, respecto a este asunto.

Palma de Mallorca, ocho de octubre de mil novecientos treinta y seis. — El Gobernador Presidente, José Rubi.

...Legión de Mallorca

Los suboficiales, sargentos y cabos de la Legión de Mallorca tienen el honor de invitar a todas las señoritas de Palma y suburbios al lucido baile que se celebrará el próximo domingo día 11 de los corrientes a las 4'30 de la tarde en el espacioso local Emporium frente a nuestro Cuartel (Jaime II), a beneficio de las ocinas económicas.

Asistirán a dicho acto, nuestros Jefes, Oficiales, suboficiales, sargentos y clases de tropa, por lo cual se espera un baile concurrencioso dado el interés que reina en ello.

El local estará convenientemente adornado, delicados obsequios y sorpresas a las señoritas, esmerado servicio de bar, tanto en el Salón como en sus espléndidos jardines.

Haremos también resaltar la generosidad del señor Bartolomé Palmer, presidente de la sociedad Iberia de Santa Catalina, quien galantemente nos presta los salones de dicha sociedad para tan benéfico fin.

Los bailadores comerán a cargo de la famosa y formidable Orquesta «Los Universitarios Legionarios» que dirige el cabo Legionario José Ramón Piña.

Agradecemos su asistencia a esta benéfica velada. — Por la Comisión, El Sargento organizador, Manuel Martínez.

...Comisión Gestora de la Diputación

Ayer se reunió la Comisión Gestora, presidida por el Vicepresidente de la Corporación señor Obrador.

Aprobada el acta, se dio cuenta de la dimisión del cargo de Presidente presentada por el Coronel señor Ramos y de su aceptación por el Excmo. Sr. Comandante Militar, en cargando a la vez accidentalmente al señor Obrador para desempeñar dicho cargo.

El señor Obrador, dirigió un afectuoso saludo a sus compañeros de la Comisión Gestora, a los Jefes de Negociado, de la Casa y a la Prensa a la que —dijo— daría toda clase de facilidades para el cumplimiento de su misión y propuso constara en acta la satisfacción con que se ha visto la gestión del señor Ramos como Presidente de la Corporación.

Así se acordó.

Se aprobaron varios asuntos de trámite y se enteró de un oficio del Ingeniero de la Corporación dando cuenta de haberse empezado las obras de reparación en los caminos vecinales con cargo a los créditos extraordinarios concedidos por la Delegación provincial del paro obrero.

Quedó también la Comisión enterada de un oficio del Excmo. Sr. Arzobispo de Mallorca, dando su beneplácito al nombramiento de los Reverendos señores Cortés y Alcover para los cargos de Director y Secretario de la Casa provincial de la Infancia.

Se acordó proceder, a la instrucción de expediente personal, respecto a los empleados provinciales que se hallen comprendidos en los artículos 3.º y 4.º del Decreto de la Junta de Defensa Nacional de 13 de septiembre último.

Se acordó anunciar concurso, para suministrar ropas a los asilados de la Casa de Misericordia y enagenar 30 hectólitros de almendras recolectadas en la Granja Agrícola del Manicomio.

El señor Cirerol, dió cuenta del traslado del Museo Pedagógico provincial instalado ahora en una parte del Grupo Escolar de Jaime I; pasando al edificio Consulado las oficinas de Falange Española, autorizándose unas pequeñas obras para habilitar algunas dependencias.

También informó sobre el proyecto de reforma de la verja que une el Consulado de Mar con la Lonja, a fin de no restar vista a los vecinos de la calle de la Lonja, y de la necesidad de unas pequeñas obras en la finca el Puig dels Bous para habilitación de un Guardían.

Y después de aprobarse varios asuntos de los negociados de Beneficencia, Gobernación y Arbitrios, se levantó la sesión.

...Milicias Juveniles de F. E. de las J. O. N. S.

SE ORDENA a todas las Tropas dependientes de esta Jefatura Provincial, de Palma, que el próximo lunes día 12, Fiesta de la Reza, se presenten a las 8 de la mañana en el Cuartel General (Escuela de Comercio), para antes de asistir a la Misa, se filmará una película de todas las fuerzas.

Los muchachos deberán asistir con uniforme completo, pero dada la festividad del día se permitirá que asistan también, todos aquellos que todavía no lo tengan completo, los cuales deberán vestir de paisano.

La asistencia será voluntaria para las Milicias de las poblaciones.

¡ARRIBA ESPAÑA!

En Palma a 9 de Octubre de 1936. — Francisco Rosselló, Jefe Provincial de Milicias Juveniles.

...Bendición de Banderas de Falange Española

EN SANTA MARIA De manos del Ilmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca, que se hallaba en Santa Maria en visita pastoral, recibieron la bendición las nuevas magníficas banderas de Falange Española local y de la Sección Femenina.

Apadrinaron la enseña de F. E. dos niños encantadores: Gabriel Juan Salom y Margarita Cañellas Estades. Esta última es hermana del teniente de la Sección de Dragones de la Muerte de Falange Española, Guillermo Cañellas, que fué herido en la toma de Son Corp. Y apadrinaron la bandera de la Sección Femenina otros dos niños simpáticos: Guillermo Capó y Francisca Salom Crespi.

Acudieron desde Palma, en representación de Falange Española Femenina, la Jefe Provincial doña Concha Batlle de Espejo, la de Prensa y Propaganda doña Esther Meléndez de Sureda, y la de Milicias Srta. María Antònia Villalonga Amorós.

Y concluyeron, dando realce al acto con su presencia, el Alcalde de Santa Maria don Mateo Coll Mayol; el Comandante Militar de aquella plaza don Juan Amengual Nadal; el brigada de la Guardia Civil don José Bonnin Picó; el Excmo. Rdo. Sr. don Guillermo Parets, y el Juez Municipal don Ignacio Moragues Mollé.

Al frente de sus respectivas agrupaciones, formadas militarmente con precisión espléndida, actuaron en la solemne fiesta el Jefe Local de Falange Española y el de Milicias, camaradas Miguel Colom Capellá y Sebastián Pizá Dols, respectivamente, y la Jefe local de la Sección Femenina señorita María Santandreu juntamente con la de Milicias señorita María Amengual.

La intervención personal del Prelado y el cálido entusiasmo que presidió en los actos celebrados, dieron realce tal que podrá el pueblo de Santa Maria olvidarlos difícilmente.

...Bendición de dos banderines de los pelayos de Sóller

El pasado domingo, día 4 de Octubre a las once de la mañana, tuvo lugar en la capilla del Santo Cristo de la iglesia del Convento de Sóller, espléndidamente iluminada, la solemne bendición de dos Banderines de sección pertenecientes a la simpática organización del Requeté infantil de Sóller "Los Pelayos".

Al acto, a pesar de revestir carácter privado, asistieron, además de los Pelayos que formaron en dicha capilla acompañados de su Jefe Sr. Calatayud, buen número de señoras y señoritas tradicionalistas pertenecientes a la agrupación de Margaritas, entre ellas su activa Presidenta Sra. Sampol, el Jefe local de la Comunidad Sr. Darder y bastante público.

Bendijo los banderines el Rdo. D. Valentín Herrero, Auxiliar Castellense, quien pronunció corto pero florido parlamento dirigido a los Pelayos, alentándoles en el cumplimiento de su deber.

Los banderines de seda blancos son dos obras de arte pictórico: en uno de ellos enmarcada en un óvalo de Margaritas figura la imagen de Ntra. Sra. de la Victoria y en otra circundada por una aureola bicolour, San Miguel Arcángel. Tanto el colorido como el estilo denotan la mano de consumadas artistas que han puesto en su labor no solo su pericia sino que su alma toda.

Los Pelayos fueron felicidades.

...La función benéfica del lunes

Es enorme el interés que ha despertado en el público el anuncio de la extraordinaria función organizada por la Sección Femenina de Falange Española y la Empresa del Salón Mallorca, a beneficio de las familias de falangistas pobres que ofrendaron su vida en aras de la patria.

Como saben nuestros lectores en ella tomarán parte destacadísimas figuras palmasanas.

Disertará con su elocuencia acostumbrada el comandante don Mateo Torres Bestard, Jefe de Milicias de Falange; recitará el gran poeta mallorquín don José M.ª Tous y Maroto; han de cantar tan celebrados, tan aplaudidos aficionados, verdaderos maestros en el arte, como la señorita Carmen Bannázar, don Juan Vives y el comandante don José Baquero, a quienes acompañará al piano el maestro Baratta, de sólido renombre; la notable profesora señorita Asunción Cortés tocará al piano unas piezas de concierto, y el joven poeta Sebastián Cladera Rotger, dará a conocer al público una interesante producción inspirada en la Fiesta de la Raza que el lunes se celebra.

Y, por último, la Compañía Catalina-Estelrich, titular del Salón Mallorca, estrenará el poema escénico en un prólogo y dos actos, original de nuestro compañero de redacción Guillermo Sureda de Armas "Los Conquistadores". Por algunos ensayos que hemos presenciado, puede augurarse que la obra obtendrá una interpretación magnífica.

Hasta el domingo no será abierta la taquilla del Salón Mallorca para venta de localidades, y ya a estas horas es extraordinario el número de ellas que ha sido adquirido o separado en el local de Falange Femenina. Es hora ya de apresurarse quienes quieran lograrles para asistir a la extraordinaria función que será presidida por las autoridades.

...La Alcaldía

El señor Alcalde al recibir a los periodistas les ha manifestado que habiéndose enterado de que por la Compañía de Gas y Electricidad era cortado el fluido eléctrico en varias viviendas de obreros en paro forzoso ha rogado a uno de los directores de la citada Compañía que no se privase de luz a dichas familias, ruego que ha sido atendido por el director manifestándole que no se cortará el fluido a los obreros que verdaderamente no puedan pagar.

El señor Zaforteza ha agradecido la atención dando las gracias a dicha Compañía por haberle atendido.

También nos ha dicho el señor Alcalde que le había visitado oficialmente el Almirante del acorazado alemán surto en aguas de la bahía.

Entre ambas autoridades se han cruzado palabras de afecto y consideración abiendo dado el Almirante gracias al señor Alcalde por las facilidades que se ofrecen a la marina alemana.

...sus maridos, se sirva pasar al cobro del mismo de horas: 10 a 12, a partir del sábado día 10 del corriente y días laborables, en las oficinas de la Diputación.

Para los pueblos serán remitidas las nóminas a los respectivos Alcaldes, quienes cuidarán de satisfacerlo a los interesados.

...Notas del Carnet

PERSONALES Don Ignacio Ribas Muntaner, ha tenido la atención que le agradecemos, de comunicarnos haber tomado posesión del cargo de Delegado Rector del Instituto Elemental de Felanitx, en el desempeño de cuyo cargo le deseamos el mejor acierto.

...De Teatros

LIRICO Ante numerosísima concurrencia se proyectaron ayer en este teatro las dos superproducciones de la Metr otuladas "Salvada" y "La Indómita", films interpretados por las dos parejas favoritas de nuestro público Joan Crawford-Clark Gable y Jean Harlow-William Powell.

Pocas veces tendrá ocasión el público de poder admirar juntos en un mismo programa artistas de tanta categoría como los que ayer actuaban en la pantalla de este local, interpretando dos de las producciones que más éxito han obtenido.

Este interesantísimo programa únicamente se proyectará hasta el próximo domingo.

Para el próximo lunes, Fiesta de la Raza se anuncia la reposición de las dos producciones habladas en español tituladas "Honduras del infierno", y "El abuelo de la criatura" interpretadas por Robert Montgomery y Stan Laurel y Oliver Hardy.

BALEAR Ayer jueves, y ante numeroso público en las tres sesiones, se repuso en este local el magnífico film nacional "La hija de Juan Simón", la película de las grandes colas.

El cantador "Angelillo" interpreta magistralmente este film, el cual es oracionado en todas las canciones, teniéndose que repetir varias de ellas después de insistentes aplausos de la concurrencia.

De complemento se proyecta "El último millonario de René Clair".

Todos los días se proyecta "La hija de Juan Simón" de tres tarde a doce noche.

OBINEMA PROGRESO Mañana sábado y el domingo de 3a 11 noche se proyectará la gran producción española "Don Quintín el Amargoso", por Ana María Custodio, Luisita Esteso y Antonio Rivera.

De complemento se proyectará el vodevil cómico "El es ella, por Max Lemonier".

El lunes Fiesta de la Raza y el martes de 3 a 11 se anuncia el estreno de los Grandes Reportajes Bélicos Italianos "La gran maniobra de la flota naval italiana", "Una hora de guerra bajo el Cielo africano", Los intensos bombardeos captados en plena guerra, por la cámara cinematográfica y las grandiosas maniobras de la potente aviación italiana.

En el mismo programa se proyectará la producción española "Busco millonario", por la gran estrella Jean Horlow.

DORE Para mañana sábado de 3 a 11 y media, queda anunciado en este concurrido cine, la película en Español Warner Bros "Capturas", intenso drama por Douglas Fairbanks, Leslie Howard y Paul Lucas; y la revista musical "Por unos ojos negros", película de ambiente mejicano por Dolores del Río.

...Deportivas

Fútbol Un gran partido Constancia—Sección, organizado por la Federación Balear de Fútbol, se efectuará el próximo día 11 corriente a las 3'30 de la tarde en Inca, a beneficio de la suscripción nacional pro movimiento Salvador de España.

En dicho partido se disputará una artística copa obsequio de la Joyería Coda.

PARTIDO BENEFICO El próximo domingo día será celebrado un partido de fútbol entre los equipos «C. D. Palma» contra el «C. D. Español», a beneficio de las Cocinas Económicas.

Tendrá lugar en el mismo campo del «C. D. Palma» a las 3 y media de la tarde.

Ciclismo NOTA DEL COMITE REGIONAL DE BALEARES DE LA U. V. E. IMPORTANTE PARA LOS CLUBS Y CORREDORES CICLISTAS DE ESTA ISLA.

Habiéndose de celebrar en el Ve

Noticias de Palma

...EN EL PUERTO Y EN LA BAHIA

Ayer y hoy ha continuado el empuje de almadrón con destino a Platerra a bordo del vapor de nacionalidad inglesa amarrado en el puerto.

La partida de dicho producto sacada alcanza, según referencias, a unos tres mil sacos.

Esta mañana ha llegado a Palma un magnífico acorazado alemán de gran tonelaje.

Se trata de un buque de moderna construcción cuyo viaje a Palma es el primero que realiza a puertos españoles después de su salida y puesto al servicio de la marina de guerra alemana.

Es una poderosísima arma de combate no menor, con seguridad de 20 mil toneladas de desplazamiento destinada, en estos momentos, a visitar los puertos españoles y protección de los suburbios.

Esta mañana ha bajado a Palma gran número de marineros, pulcramente ataviados, han recorrido la ciudad admirando los edificios más notables. Bastantes coches, en autos, han visitado los suburbios.

Han circulado también por Palma gran número de marinos italianos, animando, entre unos y otros una animación desahogada en las calles.

El señor Almirante del referido buque alemán acompañado del comandante de su nación ha visitado esta mañana a las autoridades locales cambiando, entre ambas, frases de mutua consideración y cariñoso respeto.

La entrevista ha sido afectuosa, estimando el señor Almirante al señor Alcalde las facilidades que van ofreciéndose a sus marineros en Palma.

El acorazado de referencia se llama "Hindenburg".

A las tres de la tarde había fondeado en la bahía un acorazado alemán y tres cruceros ligeros italianos.

A las cuatro de la tarde venía demanda del puerto un buque

...

...

lódromo de Tirador, el próximo día 18 del corriente mes de octubre, una importante manifestación ciclista a beneficio del Ejército y Cocias, Económicas, a base del siguiente programa, (salvo variación):

3 mangas de 10 kms. (medio fondo).

Una carrera militar (reservada exclusivamente para militares, en activo que no posean licencia de corredor).

Una carrera de TANDEM, y una carrera a la americana, o a la italiana.

Se ruega a los Clubs y corredores (con licencia de la U. V. E.), que deseen tomar parte en el mismo, se sirvan formular sus inscripciones con la mayor urgencia.

En el Pont de Inca

BENDICION DE UNA BANDERA

El pasado domingo tuvo lugar en esta barriada la bendición de la bandera de Falange Española, cuyo acto resultó brillantísimo.

Colaboró el santo sacrificio de la Misa, a la que asistieron en perfecta formación las Milicias falangistas de la localidad con las del Vivero e Indioteria, y sus respectivas Secciones Femeninas y "bailillas" el Rdo. Guillermo Nadal dirigió una patriótica alocución desde el púlpito.

A la salida formaron las Milicias en la puerta de la Iglesia, donde el Jefe de Falange del Vivero, en breves palabras felicitó a Falange de lPont d'Inca por la buena organización del acto. También hizo resaltar el valiente comportamiento de varios camaradas, allí presentes, en el frente de combate.

Seguidamente y después de desfilarse por varias calles entre vitores y aplausos, formaron las Milicias en la carretera, frente al Cuartel de Falange, en cuyos balcones ondeaban las banderas de España y Falange. Desde allí el camarada Antonio Hernández Botia explicó el simbolismo del acto. Elogió a la valiente juventud mallorquina que tantas pruebas ha dado de abnegación y patriotismo. El numerosísimo público que le escuchó, le aplaudió largamente.

A continuación, la camarada Flora Riera se dirigió a las mujeres, invitándolas a que ingresen en Falange Femenina, para ayudar en cuanto puedan a los bravos españoles que luchan para defender el honor de las mujeres españolas.

Fué muy aplaudida.

De Muro

El pasado domingo día 4, a las 11 y media de la mañana, tuvo lugar en la Plaza de la Constitución una solemne Misa de campaña, a la que asistieron nuestro Comandante Militar señor Beltrán, la Guardia Civil, una sección de Falange, sección femenina, sección de Cruz Roja, Bailillas, Milicias ciudadanas, Requetés y Margaritas. El oficiante pronunció una breve plática, arregando a las fuerzas allí congregadas, al cumplimiento del deber o sea: defender a España.

A las 3 y media en la Iglesia Parroquial, tuvo lugar la bendición de siete banderas, de las cuales fueron padrinos nuestros camaradas Bartolomé Oleza y Jaime Segura y dos falangistas de la sección femenina: la bandera nacional de la Comandancia Militar, la nacional y nacional-individualista de la sección masculina de Falange, la de la Cruz Roja y la de los Requetés. Después tuvo lugar la bendición de las imágenes del Sto. Cristo, que habían sido valientemente quitados de las Escuelas Nacionales y fueron llevados en solemne procesión de la cual formaban parte y en correcta formación todas las fuerzas más arriba mencionadas, a la Escuela Graduada, siendo inmediatamente colocados en cada aula, en donde de hoy en adelante se enseñará a los niños y niñas los principios de la Religión Católica, fundamento y base principal de la civilización.

Pronunció un brillantísimo discurso nuestro camarada Bartolomé Nadal, diciendo que había de ser día de fiesta para todos los buenos españoles ya que hoy se restauraba algo, que desvergonzadamente nos había quitado. Hemos luchado y estamos luchando por nuestra querida Patria, aquella España, que fué tan grande en siglos pasados y que durante estos últimos años querían hacer desaparecer los antipatriotas, los marxistas, entregándola al yugo vil de una nación extranjera. España se ha encontrado a sí misma, dijo, y por eso volverá a ser lo que fué en otros tiempos: una nación grande y libre. Hizo un bello canto a Falange Española, a estas juventudes, que al revés de lo que habíamos sido testigos, de las porquerías que importaban de otras naciones, los marxistas, a estas juventudes nacional-individualistas, que con cara sonriente van desfilando por las calles, entonando bellos cantos que levantan decadaos ánimos y que tan generosamente se aprestaron a defender a España de la deshonra y de la vergüenza. Acabó con vivas a España y ¡Arriba España! a los cuales contestó el pueblo en masa, allí congregado.

Habló después el Cura Párrago de

genta, don Rafael Santandreu. Hoy se celebra una fiesta de gran importancia, dijo, ya que vuestros hijos, padres y madres que me escucháis, vuestros hijos que hasta ahora se habían visto privados de la enseñanza religiosa, de hoy en adelante tendrán la visita semanal de un sacerdote que les enseñará a balbucear las primeras oraciones. La paz se cieme ya en torno de nosotros, la paz que tanto necesita la Patria, después de la titánica lucha que ha sostenido y aún sostiene contra el marxismo, contra esas hordas de forajidos que todo lo destruyen y de los cuales habríamos sido víctimas si no hubiera sido por el glorioso General Franco. Jefe del Movimiento Nacional, ¡Viva Franco! ¡Viva España!

Una vez terminado el acto, se dirigieron a la plaza todas las fuerzas desfilando marcialmente delante del Comandante Militar señor Beltrán y demás autoridades.

Nuestro amigo el Comandante Militar pronunció unas breves palabras, arregando a todos los españoles, y buenos españoles, dijo, a aquellos buenos patriotas que desde el primer momento se pusieron al lado del Movimiento Nacional que dirige el General Franco; esperando que se volverán a pisar nuestro bello suelo de Mallorca las hordas marxistas, serían los primeros en llevar al frente estas banderas, defendiéndolas hasta la última gota de sangre. Terminó dando vivas al General Franco y a España, contestando con gran entusiasmo todas las milicias, y todo el

pueblo. A las 9 de la noche y en el Teatro Maravillas, tuvo lugar una sesión de cine a la cual asistieron todas las fuerzas que habían tomado parte en el desfile, proyectándose unas películas en las cuales se demuestra la gran organización del Fascismo en Italia, una de las más grandes naciones del mundo.

Una vez terminada la sesión, nuestro camarada Bartolomé Oleza dijo: ¡Comaradas! Ya veis a donde ha llegado Italia, debido a la gran organización. Está netamente demostrado que con sólo el fascismo, al cual aquí se le da el nombre de Falange, puede una nación llegar a ser grande y libre. ¡Arriba España! ¡Viva nuestro Jefe, Primo de Rivera!

¡Españoles todos!—dijo nuestro amigo el Comandante Militar—. Ha sido visto lo que es Italia. Con Franco a la cabeza del Estado Español y secundado por todos los españoles, hemos de hacer una España roja ya como Italia, sino más grande, la más grande nación del mundo. ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Siendo muy numeroso el grupo de personas que esperaban a las puertas del Teatro, tuvo que repetirse la función, volviendo a dirigirse la palabra nuestro querido camarada Oleza, diciéndoles que se afilianen todos a Falange Española ya que con ella nuestra Patria volverá a ser lo que fué: Grande, Libre, ¡Arriba España!

Muro, 5-10-36.

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

El general Franco dice que está abierto el camino de Madrid.

LA "AIR FRANCE" NO ESTA DISPUESTA A RESTABLECER EL SERVICIO MADRID-PARIS.—YAGUE DIRIGIRA EL ATAQUE A MADRID.—PROSIGUE LA EVACUACION DE MADRID "Radio Tetuán", a las 22:

Sevilla.—Según comunicó el general Queipo de Llano, el General Franco dice que después de las grandes victorias obtenidas por las tropas nacionales, queda abierto el camino a Madrid. El transporte de tropas de Marruecos continúa sin interrupción.

El Embajador francés en Madrid comunica que se va a restablecer la línea aérea París-Madrid. Se protesta contra tal decisión y la Compañía "Air France" dice que no está dispuesta a poner sus aviones a disposición de los rojos de Madrid.

Londres comunica que el partido laborista, por gran mayoría de votos, ha decidido no amalgamarse con los comunistas.

París. En el sector norte, las tropas de Madrid dieron un energético ataque a Oviedo, cuya ciudad sigue en poder de los nacionales.

El General Franco sigue preparando su ataque a Madrid. Dispone de más de 150.000 hombres.

Londres.—El coronel Yague va a ser el comandante en el gran empuje contra la capital de España, que se cree va a ser atacada por tres puntos distintos: Illescas, Aranjuez y Guadarrama. Las fuerzas nacionales han enviado un "ultimátum" a Madrid para que se rinda, pues de lo contrario, van a desencadenar un ataque violentísimo. La evacuación de Madrid ya ha empezado. El gobierno rojo extiende un salvoconducto a todas las personas que no están físicamente en condiciones de colaborar en la defensa de la capital.

Información del "Diario de Buenos Aires": El gobierno de Madrid dispone de técnicos extranjeros que están organizando la defensa de la capital. No obstante la natural reserva que se mantiene, no cabe duda que estamos en vísperas de acontecimientos de importancia, como lo demuestra el continuo movimiento de fuerzas que se observa. Las carreteras, en las cercanías de Madrid, se ven llenas de camiones y columnas de aprovisionamiento. La aviación verifica diarios reconocimientos. La aviación nacionalista ha lanzado proclamas en las que se dice la verdadera situación del Ejército rojo y que, pese a la resistencia, Madrid será tomada.

En el N. de Maqueda atacaron las milicias rojas, pero reaccionaron las tropas del Gobierno de Burgos y, tras duro combate, fué rechazado el enemigo, después de un valeroso contraataque.

Radio Tenerife comunica que se está librando una gran batalla en un frente de 170 kilómetros, en el sector de Avila y Sigüenza.

Radio Club Portugués comunica que las tropas nacionalistas se encuentran a 6 kilómetros de Navalcarnero, población que se halla a 35 kilómetros de Madrid.

Compramos Plata Vieja EN FABRICA, ZAVALLA, 23 PALMA.

Detalles de la ocupación de Santa Cruz de Retamares y Valdeiglesias

LOS ROJOS HUYERON COBARDEMENTE.—NUEVA DEMOSTRACION DEL GENIO MILITAR DE VARELA.—LA BARBARIE DE LOS MARXISTAS.—ESTA EN NUESTRO PODER LA CARRETERA QUE VA A CARABANQUEL.—IMPORTANTE BOTIN

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada: Unión Radio Madrid decía a Valencia que el avance de las tropas nacionalistas amenazaba seriamente la capital de España, ya que la mayoría de carreteras que conducen a Madrid están ocupadas por los nacionales.

La ocupación de Santa Cruz de Retamares se llevó a cabo por las tropas que manda el general Varela, efectuando una desastrosa retirada las del gobierno rojo Asencio. La ocupación de Santa Cruz de Retamares significa un avance de 14 kilómetros más allá del frente hacia Madrid. Además de la citada población fué ocupada Illescas, dándose el hecho curioso de que en esta población, los marxistas la abandonaban por la noche, volviendo a ella en las primeras horas de la madrugada, y que, mientras los marxistas entraban por la parte N. de la población, las tropas nacionales entraban por la parte S., encontrándose las dos fuerzas dentro de la población, que tuvo que ser ocupada calle por calle y casa por casa. En la ocupación de Santa Cruz de Retamares apareció un avión rojo, que huyó ante una escuadrilla de caza nacionalista. Y esto... que los rojos disponían de tres aviones de caza y seis de bombardeo. La ocupación de estas poblaciones se ha llevado a cabo con un orden completo y una precisión absolutos, mostrándose el general Varela como uno de los primeros genios militares. ¡Con qué espíritu combatirán estas tropas que van mandadas por tan prestigioso general! Cuando entraron las tropas nacionalistas en Santa Cruz de Retamares, huyó una compañía de guardias de asalto, abandonando todo su armamento.

Los rojos no pueden tener nunca más que derrotas tras derrotas. ¿Cómo se puede comparar el general Jefe de las fuerzas rojas con el general Varela, que va siempre al frente de sus tropas, acudiendo a los lugares de peligro, mientras que el general rojo Asencio, encargado de la defensa de estas poblaciones, estaba en Madrid y desde allí dirigían las operaciones? Cuando Santa Cruz de Retamares fué ocupada por las tropas na-

cionalistas, salieron a recibirlas grupos de mujeres y ancianos hombres no, porque los que no habían sido fusilados, fueron obligados a marchar con los rojos. La mayoría mujeres, vestían traje negro y solamente se les oía decir y nombrar a padres, hermanos o maridos, con los ojos bañados en lágrimas. La entrada en dicha población fué verdaderamente impresionante, ya que los nacionales se encontraron con este cuadro desgarrador. Muchos soldados y oficiales lloraban. Hasta los bravos marroquíes, que en el campo de batalla son considerados como leones, lloraban, procurando mitigar el dolor de aquellas pobres gentes. Familias enteras han sido destruidas. ¡Y a estas hordas las llaman ellos un ejército de un Gobierno legalmente constituido!

Se conocen detalles de la ocupación, por los nacionalistas, de la importantísima posición de San Martín de Valdeiglesias. En esta operación han tomado parte las columnas del comandante Castejón, las del teniente coronel Delgado, y, como reserva, las del teniente coronel Barrán. La primera de estas columnas salió de Almorox, atacando San Martín de Valdeiglesias por el N. E. La segunda columna, la del teniente coronel Delgado, salió de Maqueda, cubriendo todo el itinerario marcado con absoluta precisión y entrando en San Martín al mismo tiempo que la de Castejón por el punto previsto por el mando. Es de enorme importancia la ocupación de esta población, ya que significa la unión de las fuerzas del N. con las del S. estando ya en poder de nuestras tropas las carreteras que conducen directamente a Carabanchel. Todas las fuerzas que realizaron el ataque con absoluta precisión actuaron magníficamente, en especial la aviación, que bombardeó inexorablemente todos los puntos que de antemano se le habían indicado. Esta ocupación significa un avance de unos diez kilómetros dentro de la provincia de Madrid, y en total, un avance de 18 kilómetros. Se tomaron a los rojos 25 camiones, varios carros de asalto, coches ligeros, 6.000 disparos de cañón del diez y medio, numerosos víveres, no habiéndose podido hacer aún el recuento exacto del material recogido. Se presentaron a nuestras tropas 51 guardias civiles. Fueron libertadas 14 señoritas que estaban presas. No hay duda que la desmoralización de las turbas marxistas aumenta de cada día.

Gran pánico en Madrid

LA ESPOSA DE AZAÑA HA SALIDO PARA ALICANTE.—LA AVIACION NACIONAL HA BOMBARDEADO MALAGA

Berlin.—De Radio Nacional.—En Madrid continúa reinando el pánico entre la población civil, que huye hacia los puertos de Levante, reinando gran desmoralización. Todas las carreteras de Madrid han sido cortadas por los nacionales en una extensión de 60 kilómetros. La línea férrea de Madrid a Aranjuez ha sido cortada a causa del bombardeo verificado por la aviación nacionalista.

La señora de Azaña ha salido de Madrid con dirección a Alicante. El ataque decisivo a Madrid no ha comenzado aún en su totalidad, pero se están llevando a cabo operaciones preparatorias con gran precisión por parte de los nacionalistas, estando la ofensiva muy próxima y a punto de comenzar.

Durante dos horas fué bombardeada Málaga por la aviación nacionalista.

Ha sido ocupado Sigüenza

LOS NACIONALES SE ENCUENTRAN A 50, 55 Y 42 KILOMETROS DE MADRID.—EN BREVE SERA TOMADA LA POSICION DE CEBREROS, QUEDANDO SERIAMENTE AMENAZADO EL ESCORIAL

Breve resumen de la situación militar: Las fuerzas nacionales han avanzado extraordinariamente, encontrándose en distintos sectores a 50 kilómetros, a 55 y a 42 de Madrid, habiendo vencido absolutamente la resistencia de los rojos. Ha sido ocupada Navalperal Pinares, San Martín de Valdeiglesias y si no ha caído ya Cebros, pronto caerá, amenazando entonces los nacionalistas seriamente a El Escorial. También fué ocupada Navas del Marqués, con lo cual se amenaza también de cerca a El Escorial, habiéndose formado una línea ofensiva que abarca Escalo-

na-Navalperal-Peguerinos. Se ha realizado hoy la importante ocupación de San Martín de Valdeiglesias, posición estratégica, que marca claramente los caminos que tienen que seguir nuestras tropas en su avance hacia Madrid.

En el sector de Oviedo, las columnas gallegas sostuvieron grandes combates con los rojos logrando hacerles desalojar sus posiciones.

En el frente de Guadalajara ha sido ocupada la importante población de Sigüenza, haciéndose el enemigo más de 300 muertos y desalojándole de todas sus posiciones; se entregaron a nuestras tropas muchos guardias civiles.

La desmoralización cunde entre los milicianos rojos, que se ven arrollados por los nacionales, además de verse engañados por sus dirigentes.

Comunicado oficial

SE CONFIRMA LA TOMA DE SIGUENZA, NAVALPERAL DE PINARES, SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS Y SOTILLO Radio Coruña, a las dos de la madrugada: Comunicado oficial del Ejército del Norte

Continúan las fuerzas de este Ejército desplegando actividad en todos los frentes, recogiendo triunfos principalmente en los de Soria y Guadalajara. En este último ha sido ocupada la plaza de Sigüenza; en el de Avila, Navalperal de Pinares, y San Martín de Valdeiglesias en la provincia de Madrid.

Hoy ha sido ocupada Navalperal de Pinares, realizándose la operación con perfecta precisión en todos los mandos. Una vez ocupada Navalperal, Madrid, dándose cuenta de la extremada gravedad que tiene la pérdida de tal posición intentó otro ataque, siendo completamente rechazado; un avión rojo que apareció tiró algunas bombas, pero huyó ante la presencia de nuestros cazas. En la población de Navalperal fueron recogidos al enemigo bastante material de guerra, unos 20 cañones de diez y medio, camiones, coches ligeros y material diverso.

Las fuerzas expedicionarias de la séptima División, al mando del general Mola ocuparon San Martín de Valdeiglesias, en la provincia de Madrid, habiendo recogido al enemigo 21 cañones, diez coches blindados, siete cañones de siete y medio. Los rojos huyeron desordenadamente, ante la presencia de nuestras tropas.

Nuestras fuerzas han entrado en Sigüenza, en las primeras horas de la madrugada, ocupándola totalmente y dejando a los marxistas completamente derrotados; estos abandonaron 200 muertos y unos 1200 prisioneros. También ha sido ocupado Sotillo, después de fuerte combate.

La heroica defensa de Oviedo

LA S COLUMNAS GALLEGAS CASTIGAN DURAMENTE A LOS ROJOS.—BOMBARDEO DE MALAGA, ALICANTE, CARTAGENA, VALENCIA Y BARCELONA.—LOS DIRIGENTES ROJOS DE MADRID, SE PONEN A SALVO

Oviedo.—A la una de la tarde de hoy, el general Aranda felicitó a sus tropas por su bravo comportamiento en la defensa de la capital. Las columnas gallegas se encuentran a muy pocos kilómetros de Oviedo.

Madrid.—Los obreros que trabajan en las fortificaciones han protestado por no recibir los sueldos prometidos.

La aviación nacionalista bombardeó Málaga, Alicante, Cartagena, Valencia y Barcelona, causando enorme desconcierto y pánico en las poblaciones.

Madrid.—Ayer tarde, los ministros celebraron Consejo. A la salida, uno de ellos comunicó que se formaría un tribunal popular para juzgar a los partidarios del Gobierno de Largo Caballero.

Barcelona.—La Generalidad ha publicado un decreto en el que dice que los milicianos rojos podrán casarse en el frente.

Madrid.—El periódico "Claridad" dice que las milicias rojas deben respetar a las mujeres milicianas.

Lisboa.—Gran número de dirigentes marxistas han llegado a Alicante procedentes de Madrid.

Por haber fracasado en Bilbao la escuadra roja se dirige a Gibraltar

COMPANYNS DIJO QUE SIEMPRE HA SIDO AMIGO DE RUSIA.—"LA PASIONARIA" RECIBE ORDEN DE REGRESAR A MADRID.—HA SIDO ASESINADO EL GOBERNADOR DE MALAGA AL INTENTAR HUIR

Barcelona.—El P residente de la Generalidad ha recibido el nuevo Cónsul soviético, que pronunció un breve discurso, poniendo de relieve

la unión que existe entre España y Rusia.

El señor Companyns le contestó en francés, diciéndole que él siempre había sido gran amigo de Rusia.

Roma.—Durante la manifestación organizada en Londres por los fascistas, hubo varios incidentes a causa de los comunistas.

París.—Se sabe que "La Pasionaria", que se encontraba en París, ha sido enviada inmediatamente a Madrid, obligada por el Komintern ya que aquella tenía intenciones de quedarse en París de quedarse en París. Ya se sabe que "La Pasionaria" ha vivido hasta ahora en los fondos que Rusia rentita para los marxistas españoles. La orden dada de que saliera sin pérdida de tiempo, pues su obligación es estar en Madrid y no en París.

Sevilla.—El Gobernador de Málaga al intentar huir, ha sido asesinado.

La escuadra roja, al no poder salvar el bloqueo de Bilbao, se dirige a Gibraltar.

Las columnas de Galicia se hallan a doce kilómetros de Oviiedo, y las fuerzas de Regulares y Legion que las refuerzas van a ser ancladas con dos tabores de Regulares con el fin de acelerar su entrada en Oviedo.

Al O. de Madrid, las tropas nacionales continúan su sistemático avance.

UN RUEGO

Adolfo Iglesias Domenech, Apoderado en esta plaza de la Fábrica de Harinas TARRAGONA INDUSTRIAL, S. A., de Tarragona, ruega a su distinguido cliente, tanto de la Capital como de los demás pueblos de la Isla, tengan la bondad de pasar por sus oficinas Plaza del Rosario núms. 3 y 4 todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana, a fin de liquidar los pagos pendientes que los tuvieren, de acuerdo a los últimos Decretos, dictados por las Autoridades Superiores, de cuyos libros se les librará oportuno documento, exhibiendo al mismo tiempo a los que lo deseen los poderes notariales de que está posesida esta cursal para poder efectuar las operaciones indicadas. Palma de Mallorca, 5 de Octubre de 1936.

CINE DORE

Mañana, Sábado, Domingo y Lunes de 3 a 11 y media

La película en Español Warner Bros

CAPTURADOS

Intenso drama por DOUGLAS FAIRBANKS, LESLIE HOWARD y PAUL LUCAS. y la revista musical

Por unos ojos negros

película de ambiente mejicano por DOLORES DEL RIO

La simpática huerfanita

Sábado próximo: SHIRLEY TEMPLE

HUEVOS a 2'05

Frescos, Gallinas, Pollos y Pavos, 3'25 K, Pavas a 3'80 K, Conejos 1'35 K, Pollería calle Jovellanos

DESEO ALQUILAR

una casita aislada de Palma en posición tranquila cerca tranvia o estación, sin muebles, de alquiler moderado. Ofertas dirigir a E. S. Plaza Sta. Eulalia, 10

SE VENDE FINCA

calle de San Magin compuesta de planta baja, entresuelo y 1.º planta renta mensual 36 duros, Informes San Bartolomé 25 bajos 1.º d.º

CORSETERIA

"LA ARGENTINA" Se necesita una aprendiz. San Bartolomé, 42, 2.º

SI

quiere V. comer muy buenos bocadillos, pruebe los que elabora P. Mer, Zavalla, 18. Manteca pura, a 2'75.

FIAT

6 cil. 14 H. P. magníficos. Neumáticos nuevos. Urge vender, 14 Abril 94, Terreno.

VENDO BARATO

máquina cilíndrica en buen estado MAQUINA ESCRIBIR y chimenea mármol nueva. Informes: San Bartolomé, 13, 2.º

METRO - TALLA

es el sistema de Corte y Confección que se aprende en dos meses. Clases individuales, colectivas y a domicilio. Calle Casa Pueblo, 26, pta. 2.º

Homenaje a los héroes de Toledo

En la Comandancia Militar de Baleares, Corporaciones Oficiales, Centros y Entidades, Sociedades, Comercios, Cafés y Bares, puedes depositar tu donativo desde 10 céntimos hasta 5 pesetas como máximo.

Nuestra gratitud, admiración y generosidad para nuestros bravos leones defensores del Alcázar Toledano. SUSCRIPCION POPULAR